

岁月无疆,英雄不朽!

# 五条岭烈士陵园陈列馆开馆

□倪玲 记者 陆荣春



五条岭烈士陵园陈列馆。言开 摄

4月4日,由市委宣传部与盐城经济技术开发区共同主办的“铁军魂·盐城红”爱国主义教育主题活动暨五条岭烈士陵园陈列馆开馆仪式在五条岭烈士陵园举行。

## 青山埋忠骨,鲜花祭英魂

当天下午4时许,向革命烈士敬献花篮仪式开始,参加活动的所有人员列队肃立,奏唱中华人民共和国国歌,向革命烈士默哀。默哀毕,少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,并致少年先锋队队礼。随后,礼兵稳稳抬起花篮,正步缓缓走向烈士纪念碑,向革命烈士们敬献花篮。

敬献花篮活动结束后,“铁军魂·盐城红”爱国主义教育主题活动暨五条岭烈士陵园陈列馆开馆仪式正式开始,活动围绕“赓续红色基因、保护红色资源、激发红色动能、传播红色文化”四大主题,通过现场访谈、故事宣讲、文物捐赠等形式,引导广大干部群众在榜样激励和红色传承中感悟初心使命、凝聚前行力量。

## 忆往昔、话情怀、展未来

活动中,专题片《铭记·你的名字》,带领大家回顾了革命先辈为了民族解放和人民幸福战斗、牺牲的奋斗历程,以及陵园“守墓人”卞康全一家三代默默守护五条岭烈士陵园76年的感人故事。

卞康全深情讲述了为烈士寻亲的初衷和心路历程,樊桃成烈士的孙子樊军,宋正华烈士的重孙女陆璐为大家分享了寻亲路上的点点滴滴,盐城经开区红色宣讲员陈秀华表达了对革命先烈的敬仰与崇敬,

表示将宣讲好、传承好烈士精神,让红色精神代代相传。卞康全还向全社会发出《保护英烈纪念设施、关爱烈士亲属》倡议。

一堂别开生面的红色微党课,一次触及灵魂的精神洗礼。省红色故事金牌志愿讲解员颜冰带来红色故事《五条岭,最高的山峰》,深情讲述了战争时期的冲锋陷阵与和平年代的默默守护,感人至深、催人泪下;“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出!”一首慷慨激昂的红色诗歌朗诵《英雄》,点燃了大家崇尚英雄、争做先锋的无限激情;活动还安排了“学好新思想”课堂,引导大家在新思想引领下,传承红色基因、坚定信仰信念、汲取奋进力量。

## 让更多烈士与家人“团聚”

历史因铭记而永恒,精神因传承而不朽。文物爱好者刘文将珍藏多年的50类75件珍贵红色文物捐赠给五条岭烈士陵园,希望能最大限度发挥红色文物的历史价值和教育作用;中国邮政盐城市分公司向3位烈士亲属代表赠送红色主题邮品;盐城经开区社会事业局原局长戴亚生将潜心整理汇编的《丰碑矗立五条岭》著作权捐赠给步凤镇。

一封信,一颗心。近年来,受卞康全的影响,中国邮政盐城市分公司与五条岭烈士陵园联合开展“寻找烈士亲人、让英烈魂归故里”活动,先后发出765封寻亲信,为370余名烈士找到亲人。为了让更多烈士与家人“团聚”,卞康全将新一批108封寻亲信交到邮政公司工作人员手中,开启了新一轮为烈士寻亲的征程。

## 相聚“云端” 追寻英雄的光

盐城晚报讯 4月2日,盐城市文明创建巡访团走进盐都区潘黄街道红色教育基地,共同开展“我们的传统节日,倡导文明祭祀,弘扬时代新风”社会实践活动。

文明巡访员和志愿者现场观摩革命烈士事迹板块,引导群众在聆听红色故事中与“烈士对话”,并在红色大舞台向村民宣讲巡访团关于“文明祭祀,移风易俗”的倡议书。巡访团少年红色宣传员生动讲述了全市128个烈士命名村镇简介,以接受烈士事迹教育的形式,来缅怀先烈,赓续红色基因。他们来到邻近的潘克、黄炜等烈士雕像前,进行庄严吊唁、擦拭墓碑、清洁卫生等。

随后,文明巡访员和志愿者来到盐都区革命陈列馆,重温入党誓词,

接受“铁军魂、盐城红、缅怀先烈、不忘初心、永远听党话、坚定跟党走”的革命传统教育洗礼。他们还深入街道社区,与群众一起开展“云祭扫”,引导群众摒弃陈规陋习,倡导丧事简办,争做移风易俗的践行者和文明祭祀的带头人,让传统节日回归清静与文明,为创建全国文明城市作出自己应有的贡献。

敬献一束鲜花,献唱一首歌曲;朗读一个故事,回顾一段历史;书写三行诗句,抒发心中情感。4月5日,清明节,文明巡访员和志愿者又相聚“云端”,通过线上祭扫、云端追思的方式缅怀革命先烈,学习感悟革命先烈为了民族解放和人民幸福而奋斗、牺牲的英勇事迹和崇高精神,赓续红色基因。 记者 陆荣春

## 家国又清明 鲜花献英烈

盐城晚报讯 松柏苍翠、鲜花繁茂、庄严肃穆、春和景明。清明之际,盐城市各中小学校自发前往盐城市革命烈士陵园开展清明祭英烈活动,献花、敬礼,瞻仰英雄,缅怀烈士,以实际行动告慰先烈——“你的身影,我们不会忘记!你的名字,我们永远记得!”

为方便清明节祭扫,盐城市革命烈士陵园管理处提前筹划、周密部署,用心用情做好鲜花代祭、寻亲热线、信息畅联、擦拭碑墙等致敬烈士、方便烈属的一系列活动,营造了崇尚英烈、学习英烈、致敬英烈和关爱烈属的社会风尚。

4月1日,盐城市革命烈士陵园管理处与市第一小学、市迎宾路小学、市新洋小学等学校,一起组织开展以“崇尚英烈精神 传承红色基因”为主题的清明祭扫活动,数千名师生

和烈属参加。

伴随着庄严的国歌声,少先队员们面朝纪念碑整齐肃立,在婉转低回的《献花曲》中,全体人员向革命烈士纪念碑敬献花篮,并绕行纪念碑,向革命先烈致以崇高的敬意。

学生们在老师的引领下,还向烈士英名墙和陵园献花,表达对先烈的敬仰之情;参观烈士事迹陈列室,烈士们的英勇事迹在他们的心中烙下了深深的印记,更在他们稚嫩的心中,种下了一颗爱国的种子。

盐城市革命烈士陵园管理处党支部书记仇爱琴表示,将充分发挥支部堡垒作用,与市区中小学联合开展“铁军魂·盐城红”系列活动,进一步加强青少年学生爱国主义教育,弘扬革命先烈的伟大精神和奉献精神,传承红色基因,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。 记者 陆荣春 文/图



中小学校在盐城市革命烈士陵园开展清明祭英烈活动。

## 绿色祭扫更“清明”

盐城晚报讯 4月1日,射阳县文明办、射阳县民政局、射阳县融媒体中心、射阳县国投集团在福泽园联合主办“传承文明 拥抱春天”清明文化主题活动。活动通过传统的戏曲表演、新颖的诗歌朗诵及参观卧葬、树葬、壁葬、花坛葬等新式殡葬方式,向广大市民倡导绿色、文明、生态殡葬新风,进一步推行少占地或不占地的节地生态安葬方式。

近年来,射阳县民政局不断深化殡葬改革,加快补齐殡葬公共服务短板,大力推进移风易俗,加强殡葬信息化、智慧化建设,一股文明新风扑面而来。

“云”祭扫覆盖范围更广。2022年,射阳县公墓因疫情防控暂停现场祭扫,推出代客祭扫服务,自此之后,代客祭扫受到很多无法回乡祭祖的市民欢迎。4月3日下午,射阳县公墓的工作人员接到预约代祭扫的电话,在登记完基本信息后,就开始祭扫仪式。擦拭墓碑,敬献鲜花,鞠躬行礼……整个过程中,祭扫专人表情肃穆庄重,服务严谨规范。

如果说代祭扫服务庄重而不失温暖,那么网络祭祀平台上的情感表达则更显细腻温情。在盐城市“线上云祭扫”平台上,一封封寄往天堂的家书催人泪下。“妈妈我很爱你,这句话一直没让您亲耳听到,我好后悔,以后再也吃不到您做的饭了。”“乖侄,今天是清明了,我在网上给你献

花点烛了,你在那边查收一下,我们永远怀念你。”“孩子们都对我很好,我很想你,你在那里过得好吗?”……一句句留言表达对逝者的怀念。

新中式建筑典雅有致、树木郁郁葱葱、各种花香沁人心脾,走在新建成投用的射阳县城市公益性公墓福泽园,宛如穿梭在公园。据悉,福泽园大力推进智慧墓园平台建设,为市民提供园区展示、线上预约、信息查询、网上纪念等服务。努力打造“一墓一码”智慧管理模式,为每个墓位安装专属二维码铭牌,并以特有编码方式自动生成对应二维码实现在线管理。智慧平台实现了对墓主信息的档案化管理,墓地数据的表格化呈现,也方便市民进行网络祭祀或购买、租赁祭祀用品。

通讯员 姜晓 记者 张长虎 文/图



花坛葬